

1910/18 3-4 old

Visszerülőből

VIII. évfolyam.

112. szám.

Csütörtök, 1910. május 19.

Debreczeni Független Újság

pártoktól független politikai napilap.

ELŐFIZETÉSI ÁR: Helyben: Vidéken: Egy óra. I kor. Egy óra. I kor. 50 fill. Negyedévre . . . 3 " Negyedévre 4 " 50 "		Főelölős szerkesztő: HEGEDŰS LORÁNT. Kiadók és laptulajdonosok: HOFFMANN és KRONOVITZ.	Szerkesztőség és kiadóhivatal: DEBRECZEN, Piac-utca 47. és 49. szám.
---	--	---	---

Bakonyi alkonya.

Debreczen, május 18.

Hiába minden szépítés, képmutató kendőzés, mesterkélthűhözás és kétségbeesett tatározás: Bakonyi Samu politikai egyénisége ime roskadozik és pedig saját benső gyengesége folytán; arculatán már ott ül a facies hypocrita, a bukás előrebozsított lárvája, a folyamat megindult, a tünetek rohamosan szaporodnak, most már gyorsan jön a többi, a kasirozott bálvány összedől.

Soká tartotta magát, tulsoká. Debreczen népének becsületes hiszékenysége, végsőkéig kitartó konzervativizmusa, a megszokottat tűrő jámborsága és a Kossuth név-kultuszáért mindent elnéző politikai tisztessége kellett hozzá, hogy még akkor is oldalán maradjon, mikor a mindig elbanyagolt város és kerület a végső illuzióját, a Kossuth-kultuszt is széthasogatta, hogy foszlányaival odakötelekezze magát nagyravágásának új karójához, a politikai faragatlanság Justh-tuskójához.

Sajátságos nép ez a mienk. Romlatlanságát az a naivitás mutatja, melylyel a közélet szereplőit magának kiválogatja. Itt aztán a prédikátor és kántor természetű emberekre csudálkozik rá s egy-egy jóhang, szemforgató fiskális, aki hosszú és cifra politikai miatyánkokat tud neki színésziessen kivágni, ez válik ideáljává.

Bakonyi is így vált azzá. Tartalatlantlan, édeskés politikai éneklései valamikor meghatották a debreczenieket s a Kossuth-pántlikákba való kapaszkodása lehetővé tették, hogy elérje végre vágyát s megkapja a mandátumot.

Első dolga volt vele felhurcolkodni a fővárosba, hogy ne zavarják kerülete és városa ügyes-bajos népeinek kérései s hogy nagyravágása megtalálja a maga igazi területét.

Soha képviselő kényelmesebb, lustább és szivtelenebb nem volt kerületével és választóival szemben, mint ő. Nyűg volt neki a kerület és a kötelesség s meseszerű az a nagyuri hanyagság és semmibevevés, amivel a dolgokban eljár, illetve el nem járt.

Elbizakodottságát csak növelte az, hogy a közbeeső választásokon — az általános politikai hangulat folytán — mézes-mázos hizelgéseivel és kenetteljes

frázisaival meg tudott menekülni a bukástól, mely azonban most kérlelhetlen arccal jön elébe s összehuzza körülötte a hurkokat.

Tulajdonképpen a Justh-kaland szorította kelepébe.

Nagyon izlettek neki a kormánykonyha közelségének fűszeres illatai, inyére voltak a delegációs ebédek, tisztiparolák, az udvar elhullajtott cifraságai, egy sereg hason-zörű „nagyjövőjű” ügyvéd-társával, tehát ők settenkedtek Justh körül állandóan, ők vitték bele ezt a primitív, de különben egyenes és erős mezei államférfiut mindenféle paktumba egész a Lukács féle paktumig, melynek csüörtököt mondó vége azután törésre vitte a politikát s a ravasz tervezők kezéből kiütötte a már-már biztos zsiros falatot: a hatalmat Fel is vitte ott, a mi simán alkalmazkodó Sámuelünk egész az alelnökségig.

Debreczenben ő volt az egyetlen Justh párti (s jóformán még ma is ő az egyedüli), de azért ki tudta ügyeskedni, hogy magával kényszerítse menni az egész nagy függetlenségi pártot, melynek lejárata az ő lelkét terheli.

Mert mi volt itt a helyzet? Volt itt kivülről két képviselő. Már ezek megválasztásával is a maga kis játszóját szolgálta s a maga törzsfőnökségét akarta biztosítani.

Volt itt két képviselő. Az egyiknek egyik sógora a Kossuth-párti államtitkár, másik sógora az alkotmánypárti főispán volt. Csanak János maga békés gazdaember, aki akkor kezdett politizálni, mikor képviselő lett. Mi érdeke lett volna neki Justh emelése?

A másik képviselő Tüdös János volt. Megválasztása előtt pár hónappal még szabadelvű, illetőleg Bánffy-párti, választása alatt Kossuth-párti, hiszen a Kossuth Ferenc levelei változtak át a kezében mandátummá, — mi érdeke volt neki is Justh emelése?

De életérdeke volt Bakonyinak, hogy mint nélkülözhetetlen alelnök, bárányokat tereljen be a farkasok közé s ő úgy tudta keverni a kártyát, hogy beterelje mindkét társát és utánuk a kényszerűség keserű utján még az egész szeliden kullogó pártvezetőséget és a pártot is. Legalább külszinre.

Ugy tett, mint az egyszeri cigány, aki suvixszot ivott, odaadta az üveget két pajtásának, egyik sem akarta, hogy

az utána következők kikerüljék a kórtyót, ittak tehát belőle s dicsérve továbbadták. És így itatták le keserű Justh-suvixszszal az egész pártot,

Szegény jó öreg Somogyi Pálnak majd a dereka beletörött, míg be tudta adni a mefisztói kényszerűségnek az ő Kossuth-derekát, így volt a pártvezetőség többi éruemes tagja is, de mit tehettek? Akkor volt a Varga-lázadás ideje, csak nem kompromittálhatták az ő örömeire három állást foglalt képviselőt. Így lett Bakonyi minden.

Az ő munkája volt a Varga-eset is. Minekünk megvan Varga Lajosról a magunk véleménye. Ismeretes az. De ők mindig elismerték, szóban és írásban, hogy azon a párton Varga sokat dolgozott, erős és fáradhatlan volt, harcban is exponálta magát. És tényleg: ugyanakkor, mikor Körösi mint a régi szabadelvű párt szolgálatkész és szereplésre szomjazó figurája Thály Kálmánnal szemben fellépett, ugyanakkor Varga Lajos a III. kerületben a két szabadelvű jelölt: Dobiecky és Szabó Kálmán ellenében vette fel a lobogót.

Voltak tehát Vargának pártérdekei, de volt egy nagy büne is: mindent tudott és belelátott a Bakonyi Samu finoman kevert kártyáiba. Ez veszedelmes volt Bakonyira, úgy intézte tehát, hogy a két veszedelmes nyakára nőző konkurrens menjen egymásnak s üsse, marja egymást. Minthogy pedig Varga állt előtérben s ő volt az erősebb, neki volt multja a pártnak, először őt kellett diszkvalifikálni s oly brutális vesszőfutást és bélyegző nyomkodást rendezni számára, ami már visszataszító volt a hívek előtt.

Bezzeg mikor most szükség volt Vargára, körülnyaldosta őt Bakonyi Samu és az általa madzagon vezetett egész pártvezetőség, hanem Varga Lajos felcsufolta őket s visszaadja nekik a kölcsönt kamatos kamataival.

Az ő munkája volt az is, hogy az ösztönszerűleg vonakodó Körösi Kálmánt hiuságánál fogva előcsalta s a kilátástalan harcba belelökte, mert Körösi anyagi elvézérése, politikai letörése s közéleti megsántítása mind olyan negatívumok, melyek beleillenek az ő kártyavetéseinek pozitívumaiba s a helyi politikai tér egyedürrául hagyják meg őt.

Ahány barátja volt Körösinek, az mind óvta, huzta vissza ettől a céltalan lépéstől, de hátamögé somfordált a mé-

Steiner Sándor butorkereskedő
Debreczen Piac-u. 70.

Ajánlja a „mitroviczai” fabutorgyárban készült tömör gözölt Bűrk és Szilfa háló, ebédő és ural szoba berendezéseket
Kárpitos műhelyében készít a leggyorsarúbbtól a legfinomabbig minden — némű kárpitos munkát, javításokat vállal gyors szállításra. —

Lüszter köpenyek minden színben **7 forint** **Halmágyinál**

zes-mázos önfeltő s ölelő karjaival belökte őt. Így kívánta az ő politikája.

Mindezek úgy a levegőben lógtak a köztudat láthatatlan rúdján. Tudták is, nem is, mondták is, nem is. De úgy van az az életben, hogy nem mindig a nyelvek mondanak, néha a tekintetek is tudnak beszélni s ha azok se akarnak, van úgy, hogy a beusók beszélnek magukban, senki hangot nem hall, mégis mindent meghall s felel is reá.

Itt is az arcokon ült már eleven plakátként az emberek ítélete és senki előbb azt le nem olvasta ez eleven hirdetési táblákról, mint maga Bakonyi, aki ijedten látta hivei között a hidegséget terjedni maga iránt. És csodálatos a természetben, hogy mikor egy szervezet elgyengül, enerválódik, akkor támadja meg minden született ellensége.

Bakonyinak is most termett meg az ő vele végző igazi ellenfele, politikai ellenjelöltje, egy hatalmas, erős individuum, éppen ellentéte az ő üres, kikent-kifent, szundikáló és döngicsélő egyéniségének: — egy tartalmas, tömör lélek, csupa erő, lendület és egyenesség, maga az alkotó energia, végtelen igazságával és egyszerűségével, egy demokrata tudós, — sokatmondó, harsány, lebilincselő szónok, szóval a szív és ész daliás küzdő vitéze, Papp József dr. egyetemi tanár, aki amerre a Bakonyi puha nyomdokain jár, a népszerűség biztató tekintete s a kelletlen nyügtől való szabadulás öröme fogadja mindenütt.

Az új nap kél s a Bakonyié alkonyul. **A.**

A repülőverseny előtt.

— Budapesti levél. —

Ha a Halley-üstökös csóvjája nem mérgezi meg a világot — és hogy ezt nem teszi, arra mérget lehet venni — akkor már semmi sem áll útjában a budapesti repülőversenyeknek. Már épül az új város künn a rákosi mezőn, ahol eleink egykoron lóháton tartottak országgyűlést. Megjósolhatjuk, hogy a repülés tudománya annyira fog fejlődni, hogy a jövő generáció nem lóháton, hanem repülőgépen tarthatna ott országgyűlést.

Most azonban még az országgyűlésnél is nevezetesebb eseményre készülnek azon a szép síkságon, a főváros határában. Ácsolják a hangárokat, hogy befogadhassák az ide igérkezett harminc-negyven aviatikus mindenféle fajta aeroplánjait és építik már a kilométerekre elhúzódó tribünöket, amelyekről a százezernyi lelkes közönség fogja üdvözölni a levegő hőseit. Rövid az idő, hiszen június 5 én már megkezdődnek a versenyek, azért éjjel-nappal folyik ott a munka.

Nyilvános helyeken, a kávéházi asztalok mellett, vagy vendéglőkben a sörös kancsóval szemben egyébről sem folyik szó, mint a repülő-métingről, mert nálunk most mindenki aeroplán-szakértő. A pincér éppen úgy, mint a vendég. Egy éjjeli mulatóhelyen történt a következő kis eset. A főpincér egy pezsgőző társaságnak ugyancsak borsos szám-
lát nyújtott át.

Mozgófényképek

⊕

Csak egy incidens a választási kampány alatt, de tollhegyre kívánczik, olyan kacagtató dokumentuma a Justh párt fejlesztettségének. A Varga Lajos dr.-ral történt összecsokolozást és aztán a következő pillanatban Varga Lajos megátkozását akarjuk megénekelni.

Történt ugyanis, hogy a Justh-párt, érezvén, hogy maszlagolásaitól elfordult a város polgársága, a képviselőválasztások idejére segítség után nézett. Szerelmes pillantásokat vetett tehát — nos, kire másra, mint a pártból kiátkozott Varga Lajos dr.-ra, hogy visszatérésre bírja a Justh párt kebelébe. Nosza, összeült az intéző bizottság és határozatot hozott. Kimondta, hogy Varga Lajost és a vezetése alatt álló Kossuth-pártot mindenha kimondhatatlanul szerette, csak térjenek vissza a Justh-párt ölelő karjaiba.

— Gyere vissza Varga Lajos! — sírta a kis angolkóros lap május 15-én, még intézőbizottsági tag is lehetsz nálunk.

Varga Lajosék azonban átláták a szitán, ami mögött az lappangott, hogy a Justh-párt meg akart menekülni a Kossuth-párt jelöltjeitől. Nos és a Justh-párt szerelmes turbékolásaira azzal válaszolt a Kossuth-párt, hogy az első kerületben Varga Lajost léptette fel és a második kerületben is állít jelöltet.

Erre a vészhirre egyszerre felolvadt a szerelemnek az a csirize, amelylyel a Justh-párt a Kossuth-párthoz ragasztva érezte magát és az öreg angolkóros lap mai szá-

— Maga, úgy látszik, lelkes hive az aviatikának — szolt a fizető vendég.

— Miért kérem? — álmélkodott a főpincér.

— Mert amit maga csinál, az nem is monoplán, sőt nem is biplán, hanem — triplán — szolt a háromszoros árákra célozva.

Ugyancsak kávéházi történet, ami azt bizonyítja, hogy a közeledő repülőverseny mennyire népszerű lett. Aisót játszanak s egy ur, akinek rémségesen rossz kibice van, megszólal:

— Bemondom a kasszát a tuli-ultimóval és Paulhannal.

— Micsoda új figura ez a Paulhan? — kíváncsiskodott a kellemetlen kibic.

— Az, hogy ha ezt a pártit is elveszem, maga repülni fog!

Budapesten nagyon megváltozott az utca képe a minap, mert a rendőrök új uniformist kaptak. Legtöbbtől rajtuk a hegyes csucsan végződő sisak. Senki sem tudta megérteni, hogy miről jó ez, végre azonban kiderült a haszna. Nem tudjuk igaz-e, vagy sem, de Boda Dezső dr. főkapitány állítólag a következő tartalmu levelet kapta a repülőversenyt rendező Magyar Aero Klubtól:

Igen tisztelt Főkapitány ur!

Fogadja jegyzőkönyvi köszönetünket, amiért kétezerkilencszázhetvenkét villámhárítót állított föl a fővárosban. Egy kiváló fizikusunknak ugyanis ez a véleménye, hogy a rendőrsisakok hegyes vége a legkitűnőbb

mában megátkozza Varga Lajost. Tegnapelőtt még a „szeretett testvér” volt, ma a „csalárd párttűtő” — amiért fel mert lépni.

Eszünkbe jut az a nő, aki üzleti alapra fektetett szerelemérzéssel borul a férfi nyakába és miközben szerelmes szavakat sug a fulébe, ki akarja lopni zsebéből az aranyórát. — Varga Lajos azonban erősen zsebére szorította a kezét és az aranyórát nem sikerült kilopni belőle.

AZ angol lap, szünetet tartva kissé a Justh-féle holdbeli bank s egyéb holdbeli nemzeti jók felé való üdv-üvöltözésben, ujabban a Vargáék kertjük alatt bodriskodik, szörnyen és szorgalmasan ugatván. A Justhék vágott fülű angol fox-terrierje azért morog és csahol Vargáékra, mert a második és az első kerületben, a Justh-jelöltek ellen állítanak Kossuth-párti ellenjelöltet, míg a harmadikban, tudva Láng Lajos biztos győzelmét, elállnak a jelöléstől. Ez kérem nem becsületes kutyaszínház! horkan fel a fogvicsorgató vágottfülű. Kérem, ott is jelölni kell, ahol biztos a bukás — hangzik ki a mérges sorok közül. A Justh-pórázon s bakos csonton tartott hold-tenoristától valótan megható erővel bőfög fel a méla angol spleen. Fájdalmasan érződik ki ugyanis a dühös fogcsattogtatással kezdett cikkecske későbbi sorai közül az ősi fox-terrier szimat, hogy bizony ebül állunk mi Justh-nyelvelők a debreczeni kerületekben, de ezért nem teszünk úgy, mint Vargáék, mi minden kerületben állítunk jelöltet, ha bukunk, az sem baj, hiszen — ebcsont beforr.

villámhárító. Már pedig, ahol a villámhárító egész erdejé mered az égnek, onnan a zivatarfelhők ész nélkül menekülnek. Ön tehát biztosítja a repülő-métingre a jó időt s ezért hálásak lehetünk a rend legfőbb örönek. Fogadja stb....

Évszázados tradíció oszlopi fognak összemenni nemsokára. Eddigélé ugyanis a statisztika tanúsága szerint a legtöbb vidéki látiogatója Szent István napkor volt a fővárosnak, az idén azonban másként lesz. Mert bizonyosra vehető, hogy június ötödikén, a mikor megkezdődik a repülőverseny, megmozdul az ország Kárpátoktól az Adriáig és Dévénytől Orsováig, s olyan népvándorlás indul a fővárosba, amelyhez fogható még nem volt. Mert a jó vidéken repülő embert eddig csak a korosmákból láttak a csapos jóvoltából, de a valóságban még nem. Ennek megtekintése érdemes arra, hogy a naptárban piros betűvel jelöljék meg június ötödikét és a következő tizenegy napot és az ünnepnapokat fölhasználják a fővárosba rándulásra.

Az aviatikában a legnépszerűbb név most a Paulhan neve. Fogadni mernénk, hogyha már most meg lenne az általános és titkos és ha a vakmerő aviatikus nem lenne francia, hanem magyar — még a Belvárosban is megválasztanék képviselőnek a miniszterelnök ellen. Apropos, képviselőválasztás! Az ideje beleesik a repülő-métingbe. Ez nem baj, mert hála a sok jelöltnek, a fuvarkoltségból talán futja a budapesti utra is.

Kovács Gyula és Társa

Óriási választék. — Lüszt er köpenyegek, Vászon és Batiszt Costümök, Csipke, Tüll és Batiszt Blou, Női felöltők, pongyolák és gyermek-ruhák — a legolcsóbb árak mellett.

női divattermel
DEBRECZEN, Főtér 55.
(Kungária kávéház mellett)

Uj színház Debreczenben.

Részvénytársasági alapon több millió alaptőkével

Egy Debreczen szellemi életére, kulturális nivójára nézve rendkívül nagyfontosságú esemény bekövetkezésének örvendetes híret kapjuk. Biztos forrásból eredő értesülésünk szerint Debreczenben már a közel jövőben *uj színház épül*. Nem csak *uj színház épület* emeléséről, hanem egy *második színház* létesítéséről szól ez az értesülés. A második színház alapításának ez a terve mindennél ékebben beszél Debreczen nagyvárosi életének hatalmas nekilendüléséről. Elérkezett végre az idő, mikor Debreczen előkelő társadalmának a lelkében elodázhatatlan szükségességek kényszerítik és előreirányító erejével jelentkezik a vágy egy igazán nagyszabású, elsöranu és a város büszkeségére való kulturintézmény, egy nagyvárosi színvonalu színház emelése után. Itt az a szerencsés és régenvárt stádium, melyben e város lakossága, kinöve a kulturélet szakadozó, vidékies szabású gyermekcipőiből, bátor és férfias lépésekkel közelít egy szép és nagyjelentőségű, nagyvárosi kulturcelekedet felé s demonstrálni készül, hogy egy-egy kufárkodó, lelkiismeretlen, nyakába sózott színigazgatócska többé nem vezetheti kénye-kedve szerint a maga konkurencia nélkül való s így színvonalatlan igazgatásának a járszalagán, hanem csak igazán kiváló, európai nivóju intézmény nyerheti meg a tetszését s pártolását.

Az az *uj színház*, melynek tervéről hírt adunk, valóban elsöranu lesz, nemcsak Debreczennek, hanem az egész országnak egyik legelőkelőbb, legbecesebb közintézménye. Az *uj színház részvénytársasági alapon* fog létesülni. Előkelő debreczeni pénzemberek, akik a város törvényhatósági életében, valamint Debreczen társadalmi mozgalmában egyaránt kiváló szerepet játszanak, vetették fel s igyekeznek megvalósítani ennek a részvénytársasági alapon való színházlétesítésnek az eszméjét. Ezek a férfiak, felismerve azt a nehéz helyzetet, melybe a város közönsége került akkor, mikor a színház átáktításának a szükségessége bekövetkezett s jól megfontolva azt, hogy ez az átalakítás horribilis összegbe, legalább egy millió koronába kerülne, esetleges *uj városi színház* építése pedig több millióval is megterhelné a város közönségét, — arra a gondolatra jutottak, hogy Debreczen lakosságának válláról ezt az óriási tehet, mely a város vagyoni viszonyainak az egyensúlyát valóssággal veszélyeztetné, a pótdót nagy mértékben felemelné, leveszik s részvénytársaságot szerveznek, hogy így a

polgárság szükségtelen költségek elé való állítását megkerülve, mégis kielégítést szerezzenek a debreczeni intelligencia jogos kulturigényeinek.

Ezek az előkelő debreczeni pénzemberek a mult hét folyamán értekezletet tartottak, melyen kialakult az a nézet, hogy az *uj debreczeni színház*nak mindenestre a lehető legnagyobbszabású intézmények kereteivel kell bírnia. A színházat olyannak tervezik, hogy *kétezer nézőt fogadhasson be*. Tetőszerkezetét egy villamos erőre működő apparátus segítségével könnyen fel lehet majd emelni, úgy, hogy az épületet szellős, *nyári színháznak is használni lehessen*. Az óriási méretű földszinti nézőtérre hatalmas támlásszék-sort terveznek, az emeleten nagy erkély lesz s *három impozáns emeleti páholy* fogja koronázni a fényes, stílusos nézőteret. A *színpad* a modern technika minden vimványának az igénybevételével épül. *Fergatható, vas-szerkezetű alkotás* lesz ez a színpad, melyet *egyszerre három felvonás díszletével lehet berendezni*, úgy, hogy az utóbbi időben annyira gyakori felvétel felvonások s a színpad tél-tul való, stílustalan összezsufolása többé nem ismétlődhetnek.

Az *uj színház*at egy felkörben épített, három emeletes palota fogja övezni, melyben alul fényes kávéházat, nagy sörcsarnokot, cukrázdát s egy modern, kabaré-szerű mulatót nyitnak, az emeleten pedig pompás modern lakáshelyiségeket adnak ki.

A színházépítési terv felvetői a jövő héten újra értekezletet tartanak, melyen a már kiküldött bizottság jelentését hallgatják meg a tervek s a részvénytársaság szervezésére vonatkozólag. A részvénytársaság *több millió alaptőkével* fog megalakulni. Két jelentkező tag máris *két-kétszáz ezer korona* részvényt jegyzett.

Az előkészületekből, a megnyilvánuló nagy vállalkozási kedvől ítélve az *uj debreczeni színház* építése nemsokára megindulhat s létesülni fog végre egy olyan igazán Debreczenhez méltó, fényes, nagyarányu kulturintézet, melynek méltán járhatnak majd csodájára az egész országból.

A III. kerületi Nemzeti Munkapárt választási pártirodái

a következő helyeken állítottak fel:

1. A **Kossuth-utcai** választók részére:

Frohner-szálloda 25. sz. szoba

2. A **Varga-utcai** választók részére a

Royal-szálloda cukrászterme

ahol felvilágosítással mindennap délután 5 órától 7 óráig készséggel szolgál a párt vezetősége.

A politika eseményei.

Minisztertanács.

Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy ma délután öt órakor a kormányelnökségi palotában *Khuen-Héderváry* gróf miniszterelnök elnökelete alatt minisztertanács volt, melyen a kabinet összes tagjai résztvettek. Mint a félhivatalos Budapesti Tudósító jelenti, a minisztertanács folyó ügyeket intézték el.

A honvédelmi miniszterium államtitkára.

Megirtuk tegnap, hogy a honvédelmi miniszterium államtitkára ivándai *Karátson* Lajos lesz. Ez a kinevezés, mint a hivatalos lap mai száma jelenti, meg is történt. Az erről szóló királyi kézirat így szól:

Honvédelmi magyar miniszterem előterjesztésére ivándai *Karátson* Lajos miniszteri tanácsosnak az államtitkári címet és jellegét adományozom. Kelt Budapesten, 1910. május 12 én. *Ferencz József* s. k., *Hazai Sámuel* s. k.

A közös miniszteri tanácskozás.

A tegnapi közös miniszteri tanácskozásban résztvevő közös és osztrák miniszterek ma nagyobb részt visszautaztak Bécsbe. *Bilinsky* lovag osztrák pénzügyminiszter elutazása előtt déli 1 órakor kihallgatáson jelent meg a királynál; az audiencia ötnegyed óráig tartott. Délután 4 órakor *Montecuccoli* grófot, a közös haditengerészet főparancsnokát délután 4 órakor fogadta kihallgatáson a király. *Schönaich* báró közös hadügyminiszter ma reggel automobilon visszautazott Bécsbe. *Aehrenthal* gróf közös külügyminiszter néhány napig még Budapesten marad; holnap délután 2 órakor kihallgatásra megy a királyhoz és csak szombaton reggel utazik vissza az osztrák fővárosba.

Lukács László Körmöcbányán.

Körmöcbánya városa e hó 22-ére várja *Lukács* László pénzügyminisztert, a város képviselőjeit. A miniszter a déli gyorsvonattal érkezik, mindjárt ki is rándul a városhoz tartozó két közsgébe, *Jánoshegyre* és *Kunosvágásra*, ahol programbeszédet mond. Hétfőn, e hó 23-án délelőtt 9 órakor tisztelegnek nála az állami tisztviselők és még a délelőtti folyamán mondja el programbeszédét a *Szarvas-szálloda* dísztermében. Délben banket lesz *Lukács* tiszteletére.

Kossuth Justh-párti ellenjelöltje.

A függetlenségi és 48-as párt végrehajtó-bizottsága pénteken *Justh* Gyula elnöklése alatt ülést tart, amelyen főleg a választási ügyekkel fognak foglalkozni. Ezen az ülésen megállapodnak a jelölt személyében is, akit *Czeglédén Kossuth Ferenc* ellen léptet fel a párt. Az intéző-bizottság ugyanis *Kossuth Ferenc* ellen okvetlen ellenjelöltet akar állítani. Hír szerint *Balla Aladár* veszi fel a harcot *Kossuth Ferenc*cel szemben.

Justhék és a néppárt csatája.

A nagykanizsai kerületben a néppárti *Zichy* Adár gróf és a Justh-párti *Bosnyák* Géza választói között napirenden vannak a véres verekedések. A napokban a néppártiak megrohanták *Bakó* Gyula Justh-párti kortes kastélyát és mindent összetörtek, *Bakó*kat pedig megverték. Tegnap *Nemesradó* közsgében, melyen *Zichy* 60 szekéren átutazó kíséretével átvonult, a *Bosnyák*-párti választó

„SAVOY“ BUDAPEST,
VIII., József-körút 16. sz.
A Nemzeti Színház közvetlen közelében.

Az előkelő hölgyközönség
divat-szalona

Wanger Sándor
Bathányi-utca I. sz. alatt.

Eredeti párisi modellek után a legelegánsabb costumok és Toilettek készülnek.

A főváros legszebb és legmodernebb szállodája. — 120 szoba és szalon. Központi gőzfűtés, villanyvilágítás. Lift. Hideg és melegvíz minden szobában. Szobák 3 kor.-tól feljebb. Elsöranu étterem.

tók tojásokkal és kövekkel megdobálták Zichy és kíséretét. Szentpétervár községben a Bosnyák-pártiak törött pódiumot állítottak föl, amelyről Zichy Aladár gróf, amikor beszélni kezdett, lebukott. Zichy választói, midőn Nemesradón átvonultak, olyan lérmát csaptak, hogy a közönségbeliek félreverték a harangokat. A Zichy-pártiak erre leugrottak a székerekről, szétszedtek egy kerítést és a lécekkel, meg vasvillákkal nekimentek a Bosnyák pártiaknak. A csatában egy ember súlyosan megsebesült, többen pedig könnyebb sérüléseket szenvedtek. Végre a falubeliek kivették a néppártiakat.

Politika és atyaliság.

A „Temesvári Zeitung” ban Kövér Lajos igen mókás, de éppoly jellemző leírását adja annak a „diadalutnak”, melyet Justh Gyula tett a napokban, saját lapjának híradata szerint. Temes megyében Vojtek nagyközségben, ahol Dobroszláv Péter jelöltsége mellett agítált, nagyon hideg fogadtatásban volt része s hamarosan el is tűnt onnan.

„Hallom, írja Kövér, hogy Justh a legjobban a vojteki fogadtatással volt megelégedve. Ha ez így van, akkor C ákován és Dettán nagyon furcsán fogadhatják. Beszéde végeztével, melyet végighallgattam, üdvözöltem Justh ő nagyméltóságát, mint rokona s megmondtam neki, hogy mivel késett, azt hittem, megromlott az automobilja s kocsin mentem eléje, mert sajnáltam volna ha beszédjét, melylyel oly sokat használt az én pártomnak, a nemzeti munkapártnak, t. i., nem tarthatta volna meg. A kegyelmes ur, aki maga vezette a gépkocsit, megjegyezte, hogy szabadságrontó embereknek nem nyújt kezét, de velem, mint távoli rokonnal, kivételt tesz. Ki kell jelentenem, hogy én viszont nem mint politikus voltam jelen, mert ebben a minőségemben, nagy örömmel, fel lettem volna mentve a kényszerítés alól.

Firczák püspök Debreczenben.

A gör. kath. egyház ünnepe.

Nagy ünnepséggel közepette fogja vasárnap fölszentelni a debreczeni görög katolikus egyházközség új templomát. A fölszentelési ünnepre Debreczenbe érkezik Firczák Gyula munkácsi püspök, aki jöveteléről a következő levélben értesítette Domahidy Elemér főispánt:

Méltóságos főispán ur!

Debreczeni egyházközségem új temploma Méltóságodnak hathatós támogatásával és Debreczen sz. kir. városnak hála kötelességemmel adományai segítségével felépülvén, annak folyó évi május 22-ére kitűzött fölszentelését személyesen óhajtom eszközölni és ezen célból folyó hó 21-én délután fél 4 órakor a Méltóságod bölcs vezetésére bízott vármegye, illetve szabad királyi város területére érkezem.

Amidőn erről Méltóságodat teljes tisztelettel értesíteni van szerencsém, felhasználom az alkalmat, hogy addig is, míg ezt személyesen tehetem, — ottani hitközségem hathatós támogatásáért hálás köszönetemet nyilvánítsam.

Fogadja Méltóságod kiváló tiszteletem őszinte nyilvánítását, melylyel vagyok

Ungvárt, 1910. május hó 14-én

alázatos szolgálja

Firczák Gyula,
munkácsi püspök.

A püspök fogadásán Debreczen város tanácsa is képviseltetni fogja magát.

Firczák püspök Kovács József polgármesterhez is levelet intézett, amelyben bejelentette érkezését és megköszönte a város áldozatkészességét.

A második kerület ünnepe.

Papp József zászlói. — Előkészületek a csütörtöki pártvacsorára. — A választók a nemzeti munkapárt mellett.

Az a lelkes készülődés, melylyel Debreczen második kerületének nemzeti munkapártja a választás napja elé indul, napról napra impozánsabb méreteket ölt. Ma már megjelentek a választópolgárok házaian azok a zászlók, melyek a maguk büszke lengésével is előre hirdetik, hogy a junius elseji nagy ütközetből Papp József dr. neve fényes diadallal kerül ki. A zászlókat ma egész nap szállították szekereken és szétosztották a jelentkező párhívek között, a zászlókereslet azonban o'yan élénk, hogy a párt intézősége még napokig igénybe lesz véve azzal, hogy a zászlót kérő polgárság kívánságának eleget tegyen.

Az általános lelkesedés az illusztris képviselőjelölt személye és elvei iránt magyarázza meg azt a körülményt is, hogy a holnap, csütörtökön, Papp József dr. tiszteletére rendezendő társasvacsorára olyan tömegesen történnek a jelentkezések, hogy igazán nagy gondot fog adni ennek a díszes, Papp József mellett tüntető tömegnek márcsak az elhelyezése is. A banketre, mely csütörtökön este fél nyolc órakor veszi kezdetét a Bika-szálló dísztermében, Debreczen közéletének ugyszólván minden kitünősége, a kerület választópolgárságának színe-java bejelentette részvétét. Előre látható tehát, hogy ezen az ünnepi estén mindazok, akikről csak a város elitjének a precizizálásánál szó lehet, a maguk megjelenésével fényes keretet fognak adni a Papp József bensőséges, lelkes ünneplésének. A vacsorára szóló részvételi jegyek a Bika cukrásztermében levő pártirodában s a pártvezetőség tagjainál még korlátolt számban kaphatók; a jegyek árát 2 koronában állapították meg a lakoma rendezői.

A lakomára jelentkező publikum körében nagy kíváncsisággal tekintenek a banketen várható politikai nyilatkozatok elé, melyek közül a közérdeklődést természetesen a Papp József dr. várható tőszta foglalja le magának. Akik ismerik Papp József dr. országosan tisztelt és nagyrabecsült kvalitását, joggal várják, hogy ez a lakoma keretében történő felhívása az illusztris jelöltnek azokhoz a nagyjelentőségű politikai nyilatkozatokhoz fog méltóképen sorakozni, melyeket az egész ország közönsége az igazi politikai tekintélyeknek kizáró tisztelettel és figyelemmel fogad s amirőket a Papp József dr. ajkáról már ismételt alkalma volt hallani Debreczen második kerületi polgárságának.

A választó közönségnek a Papp József dr. zászlaja alá való tömörülését egy más körülmény is fölemelő módon dokumentálja. A pártvezetőség a választó címére nyilatkozatokat küldött, melyekben a választópolgár kijelenti, hogy tagja

a nemzeti munkapártnak s hogy a második kerületben Papp József dr. jelöltségét támogatja a szavazatával. Ezek a nyilatkozat-formulák a választók megerősítő név-aláírásával ellátva, örvendetesen nagy számmal érkeznek be a pártirodába s ezzel is bizonyosságot szolgáltatják annak, hogy milyen biztos győzelmi kilátásai vannak a nemzeti munkapártnak Papp József nevével a második kerületben.

Simonffy Imre emléktárgyai.

A városi muzeum új ereklyéi.

A városi muzeum ereklyegyűjteménye nagyértékű s kedves emlékü tárgyakkal gyarapodott a mai napon. Özv. Simonffy Béláné szül. Bay Ilona urasszony, nem régen tett ígéretéhez képest a muzeumnak ajándékozta néhai Simonffy Imrének, Debreczen nagyjelentőségű polgármesterének azon emléktárgyait, amelyeket a megboldogult félszázadnál hosszabb időre terjedő közpályáján szerzett érdemei elismerésül tisztelőitől, különösen pedig a város közönségétől és tisztikarától kapott.

A muzeum igazgatója ezuttal a következő becses tárgyakat vette át, amelyeket rövid idő múlva több más muzeális értékű tárgy fog követni: 1. Barokk izlésű nagy ezüst tintatartó, rajta charitidekkel, pálmát tartó géniuszszal s a város vésett címerével. Ezt Debreczen város közönsége ajándékozta volt Simonffy Imrének 1895-ben, 20 éves polgármestersége és félszázados közszolgálatának emlékére. 2. Fedeles, széles talpu, barokk izlésű, belől aranyozott nagy ezüstbillikomot, fedelén szárnyas géniuszszal. — Ezüst kartuson belevésve, hogy azt az ő közreműködésével létesült debreczen-hajdunánási, debreczen-füzesabonyi, ohat-polgári, debreczen-derecske-létai helyi-erdekű, debreczeni helyi-és iparvasutak ajándékozta ugyancsak 20 éves polgármestersége alkalmából. 3. Barokk izlésű aranyozott kettős gyümölcstartó, Victóriával és Charitidekkel, Debreczen és a Simonffy-család emaillozott címerével, ugyanazon vasuttársaságok ajándéka. 4. Nagy ezüst babékoszorút, a városi irnokok emléktárgya 25 éves polgármestersége alkalmából, a leveleken egy-egy irnok nevével. 5. Ugyanezen alkalmából készült igen díszes albumát a város tisztviselői karának. Dávidházy Kálmán iparművészeti remeke, vésett bőrmunka Debreczen címerével. Benne 145 fényképen a város akkori egész tisztviselői kara. 6. Igen vaskos és igen szép album, fedelén a város és a Simonffyak bronz címere, vésett ezüst díszítéssel, préselt bőrmunka. Elöl üdvözlő írat 25 éves polgármesteri jubileuma alkalmából tisztviselőitől és híveitől. — Ezután ötezer debreczeni lakos aláírása. 7. Debreczen sz. kir. város díszpolgári oklevelét 1903-ból. 8. Fiume város díszpolgári oklevelét 1893-ból. Amaz magyar izlésű berakott bőrmunka s mindkettőn a Simonffy címer. Özv. Simonffy Béláné urasszony ezen nagy értéket képviselő ajándéktárgyaknak kegyeletes elhelyezésével alapszabályszerint a városi muzeum alapító tagja lett. Magánosok között ő a második, aki e kitüntető címre magát érdemesítette.

A II. kerületi Nemzeti Munkapárt választási pártirodája a Bika-szálló cukrásztermében van. Felvilágosítással naponként délután 5 órától 7 óráig készséggel szolgál a párt vezetősége.

Vízvezetési, központifűtési és Benoid-gázvilágítási telepeket legtükrétebben és legolcsóbb kivitelben mérnöki felügyelet mellett készít: **DEBRECZEN, Piacz-utca 77. Telefon 445.**

KLÁR ANDOR műszaki osztálya

DEBRECZEN, Piacz-utca 77. Telefon 445.

Egy évi jótállás, díjmentes felügyelet.

Főszereplő:

Okenfusz Antal.

Maszlag-rovat.

— A maszlag-párt hivatalos közleményei. —

(Akitől az Uristenten maga is megijedt) Ki volna más, mint Kőrösi Kálmán, a maszlagpárt nagy jelöltje. Kiment vasárnap a kertekbe szónokolni. Az ég de ülten mosolygott, míg meg nem látta Kőrösi ur, no de Kőrösi ur kocsiját kocogni ki a kertek fele. Akkor megrázkódott, felbőit összevonta homlokán s elkezdett kinjában és haragjában dörögni, mert tudta, hogy Kőrösi ur beszélni fog s el akarta ijeszteni.

Azonban könnyebb a Strombóló tűzokádót egy tányár-rátévással elnémitani, mint Kőrösi Kálmánt, ha beszélni akar. Elkezdett beszélni. Erre az ég iszonyu záport öntött alá, fennen dörögve:

— No hát ki győzi tovább vízzel?!

Kőrösi szégyenkezve hagyta abban beszédét s csak mikor már hazaért, mormoló-dott a pártfőnököknek így:

— Azért mégis sajnálom, hogy versenyt nem beszéltem. Mert egy ferályorás beszédben több vizet tudok produkálni, mint az Uristen egy kétórás felhőszakadásban. (Aki mindig makkal álmodik.) A Kőrösi agyontámogató szunjo indulatu kis félhivatalosnak van va ami éhenkórásza, aki mindig éhes lehet, mert miadig ebédet, vendéglőt, kocsmát, pörköltet s más efelét emieget és szinte látszik, amint a sorok között csak úgy csurog a nyála a kívánatos korholmányok után.

A Láng Lajos-párt eljárái megszánták a fiut s elhatároziák, hogy legközelebb hivatalosan megetetik. Minthogy azonban amugy is Kajneszes és álmodozó bort nem adnak neki, hanem egy Kőrösi féle beszédet kell rá maginnia. Ha ettől se kap viziszonyt, akkor alkalmazhatja a város a vízvezetéki kutainál.

Spázó és a hölgyek.

— A Kragujevics ügy főtárgyalása.

A budapesti esküdtsek tegnap este nyolc óráig tárgyalta Kragujevics Spázó bűnyűjét. A lopási ügyekkel teljesen végeztek, sőt nagyjában végeztek a bécsi és berlini esetekkel is.

Kragujevics őszintén és töredelmesen beismerte a terhére rótt lopásokat. Amde teljes energiával tiltakozott mindakét gyilkossági vád ellen. A tegnap délutáni zárt tárgyalás, hir szerint, rendkívül érdekes volt. Szerepelt benne egy aktív katonatiszt is mint tanu, akit azonban vallomására nem eskettek meg. A katonatiszt ugyanis amellett kardoskodott, hogy Kragujevics nem volt pedaraszta, ezt pedig a bíróság sehogysem akarta elhinni. De nem is hihette el, mert ez bebizonyított tény.

Ma délelőtt már a tanukra került a sor. A tárgyalás elég gyors tempóban halad előre, úgy hogy holnap délre talán már meglesz az ítélet. Talán! A berlini tanuk közül ugyanis még nem jelent meg egy sem, de holnapra valószínűleg megérkeznek s akkor holnap kihallgatják őket. Az ítéletet valószínűleg már pénteken meghozzák. Az esküdtek verdiktjét nyílt ülésen hirdetik ki s vádlott előtt.

A mai tárgyalás megkezdése előtt nagy csoport uriaszony gyűlt egybe a törvényszék folyosóján és türelmetlenül követelték, hogy loocsássák be őket a tárgyalási terembe. Ezt a követelésüket azonban nem teljesítették, de a hölgyek mindmáron látni óhajtották a férfiak kitartottját: együttmardtak a folyosón és úgy várták be a tárgyalás végét, hogy lássák, amikor a férfiesték hőstét celájába vezetik.

Baleset egy építkezésnél

— Egy munkás szerencsétlensége.

Az Alföldi Takarékpénztár Piac utcai építkezésénél rémes baleset történt ma délután. A falak lebontásánál alkalmazott munkások egyike lezuhant a magas tűzfal gerincéről s oly súlyos sérüléseket szenvedett, melyek könnyen vonhatnak maguk után halált okozó komplikációkat.

Ma délután hat órakor, épen mikor a munka abbanhagyását tudató csengettyűjellet megadták, Kozák Ferenc, egyike az építkezésnél alkalmazott napszamosoknak, egy másik napszamos társával egy hatalmas gerendát vitt végig az Alföldi Takarékpénztár még részben lebontatlanul álló tűzfalának a gerincén. A Kozák Ferencel együtt dolgozó napszamos a csengettyűjel hallatára az állásra dobta a gerendát. A hatalmas fadarab oly erős lendülettel zuhant le, hogy a gerenda másik végét tartó Kozák egyensúlyát veszítette s a magas tűzfalról fejével előre, lebukott az utca kövezetére.

Kozák a fejét ért erős ütés következtében elveszítette eszméletét. Koponyarepedést szenvedett s bal vállperece eltört. A gyorsan előtelefonált mentők több sebből vérző fejét kötésekkal látták el s be szállították a súlyosan sérült napszamosot a kórházba.

Mikor Kozák Ferenc magához tért, Orosz László rendőrfogalmazó kihallgatta. Vallomása alapján megidéztek a rendőrségre a Kozákkal együtt dolgozó napszamosot, akit szintén Orosz László halgattott ki.

Kozák sérülései súlyosak, de abban az esetben, ha komplikációk nem következnek be, a szerencsétlenül járt napszamos meg lehet menteni az életnek.

A szolnoki földcsuszamlás.

— A máv. igazgatóság tájékoztatója.

A szolnoki Tisza-híd közelében történt földcsuszamlás oly nagyméretű, hogy a pályatest emiatt jóidőre nem használható szállítási és közlekedési célokra. A vonatok még mindig késéssel érkeznek Debreczenbe és a forgalmi akadályokat csak néhány nap múlva sikerül majd megszüntetni.

Az államvasutak igazgatósága az alábbiakat közli a közönség tájékoztatására:

A Szolnok és Szajol között beállott töltéscsuszamlás folytán a Nagyváradon tul, Kolozsvár és Békéscsaba felé, a Püspök-ladányon tul Debreczen felé és a Békéscsaba tul Békéscsaba felé, vagy viszont szállítandó és rendes körülmények között Szolnokon át irányítandó kocsirakományu teherárúknak romlandó áruk és élelki kivételével ez utóbbi utirányon át szállításra való felvételét e hó 18 tól kezdve további intéz-

kedésig beszüntették. E naptól kezdve ily áruk ezekben a viszonylatokban csak a következő megadutirányon át vehetők fel továbbítás végett: 1. Nagyváradon tul Kolozsvár és Püspök-ladányon tul Debreczen felé, vagy viszont szállítandó áruk Hatvanon, Kákápolnán, Kunhegyesen, Kisujszálláson át; 2. a Békéscsabán tul Békéscsaba felé, vagy viszont szállítandó áruk Cegléd, Szegeden át. Ily szállítványok után a Szolnokon át fennálló fuvardíjak szedettek. A töltéscsuszamlás miatt Szolnok és Szajol között az összes forgalom előrelát-hatóan 12 napig szünetel. A személy, podgyász- és postaforgalmat a szállítással, illetve árhordással tartják fenn Urban lévő áruk feltartandók és a feladók rendelkezésére bocsátandók.

A máv. debreczeni üzletvezetősége közli:

Nagymérvű esőzés folytán a szolnok-szajoli vonalon mindkét vágányon beállott töltéscsuszamlás miatt ezen vonalrészén át irányult kocsipostai, gyorsáru, élő és teheráru forgalom további intézkedésig előrelát-hatólag 12 napra beszüntettetett. Személy, levélpostai és podgyász forgalom a szállítással tartatik fenn.

HIREK

— A király díszszemléje. Budapesti tudósítónk táviratozza, hogy ma délelőtt tartotta meg a király a helyőrségi csapatok felöltött a díszszemléjét, a Vörmezőn. Kora reggel kivonult már az egész helyőrség legénysége a hatalmas tere. Itt rendezte fölállítottak a gyalogság, lovasság tőréség, a Ludovika Akadémia növendékei és egyéb csapatok. Kilen órákor jelezték, hogy a király kocsija elindult a Várból és csakhamar megjelent nyitott udvari hintón a király hadsegéde társaságában. Külön udvari kocsikon jöttek József főherceg és az itt élő főhercegnők. Ő felsége ezután végigment a tisztelgő sorok előtt s kifejezte megelégedését a csapatok kinézése és magatartása felett. Majd a díszfelvonulás következett, amelyről a király nagy elismeréssel nyilatkozott. Tíz óra volt már, amikor ő felsége felhajtatott a Várba, a csapatok pedig hangcs zeneszó mellett bevonultak laktanyáikba.

— A második Kossuth szoborpályázat. A Péterfia utcai tornacsarnokban érdekes munka folyik tegnap óta. A Kossuth-szobor pályázaton részt vevő szobrászművészek állítgatják föl pályaműveiket. A pályázaton szereplő nyolc művész, Róna József, Somogyi Sándor, Margó Ede, Pásztor János, Tóth István, Istók János, Kallós Ede és Fűréd Richárd Debreczenben időznek, hogy szobraik elhelyezéséről személyesen gondoskodjanak. Kovács József polgármester a bíráli bizottságot e hó 24 re hívta össze. A szobrokat a közönségnek valószínűleg vasárnaptól kezdve mutatják be egy koronás beépő díjak mellett.

— A trónörökös az angol király temetésén. Linzből táviratozzák, hogy Ferenc Ferdinánd trónörökös ma reggel a keleti expressz-vonattal utazott el Londonba, hogy őfelsége képviselőben résztvegyen az angol király temetésén. A trónörökös kíséretében Festetics Taszilo gróf, Kinsky Károly herceg és még több főúr utazott a temetésre.

— Oláh Károly arcképeinek leleplezése. Kegyeletes ünnepélyt ül holnap délután a városi muzeum, amely Oláh Károlynak, az elhunyt kulturtanácsnoknak arcképét leplezi le. Az emlékbeszédet K. Tóth Mihály dr. kulturtanácsnok fogja mondani. Az ün-

Fehérműt, csipkefüggönyöket, FEUERSTEIN
Női blousokat legszebben tisztít mosó intézete Piacz utca 63.

nepély, melyen a megboldogult családjain kívül a város és minden kulturintézmény képviselve lesz, délután 5 órakor veszi kezdetét.

— **Falléres halálhíre.** Párisból táviratozzák: Pünkösöd vasárnap Párisban az a hír terjedt el, hogy Falléres elnököt szélhűdés érte és hogy az elnök meghalt. A hír persze nem felelt meg a valóságnak, de egy szikrányi alapja mégis csak volt. Az elnököt nem érte ugyan szélhűdés, de vasárnap délelőtt reggelizés közben szédülési roham fogta el, mely néhány percre teljesen megfosztotta eszméletétől. Az elnök környezete nagyon megijedt, de az elnök megfelelő ápolás után magához tért és most jól érzi magát.

— **A Csokonai-kör a Mikszáth-lakomán.** A pünkösöd hétfőjén tartott országos Mikszáth-ünnepnek méltó folytatása volt az a fényes lakoma, amelyet a lipótvárosi kaszinó kedden este rendezett Mikszáth Kálmán tiszteletére. Ha az országos ünnep nagy írók és költők, Beöthy, Berzeviczy Kozma magasztalták Mikszáthot, a lakomán a politika jelesei, a közélet főszereplői üdvözölték Mikszáthot. Br. Bánffy Dezső volt miniszterelnökön és Hazai Samu honvédelmi miniszteren kívül gróf Apponyi Albert méltatta ragyogó ékes szóvalással Mikszáthot, mint aki a magyar névnek és a magyar nemzeti egységnek több szolgálatot tett, mint sok-sok államférfi. A lakomára az irodalmi társaságok is hivatalosak voltak, ezek között a Csokonai-kör is, amelyet Szávay Gyula és Kardos Albert képviseltek.

— **A debreczeni villamos vasut.** Mint ismeretes, a debreczeni villamos vasut ügyében az engedélyezési tárgyalásokat tegnap tartották meg a kereskedelmi miniszteriumban. A tárgyaláson a város részéről Vecsey Imre főjegyző, Magoss György dr. főügyész és Aczél Géza főmérnök voltak jelen. A társaság eredetileg 3 millió 600 ezer koronára kontemplálta a költségvetést. Ezt az összeget 2 millió 900 ezer koronára ütötték le. A miniszterium a társaságot felhívta, hogy a terveket mielőbb nyújtsa be. Az építkezésnek a tervek jóváhagyásától számított 12 hónap múlva — november, december és január hónapokat kivéve — kell megtörténni.

— **Az üstökösön keresztül mentünk.** Párisból táviratozzák: Moreux abbé, a burgeois csillagvizsgáló intézet igazgatója jelentette, hogy a föld már ma reggel keresztülhaladt az üstökös csóvján.

Május 20-ától kezdve szabad szemmel is láthatjuk az üstökösöt. És pedig napnyugtán után nyolc óra 45 perckor a nyugati égbolton. Május 25-én a Halley-üstökös látható napnyugtától kezdve este 11 óráig. A többi napokon május 30-ig hasonlóképpen. Május 30-án a nap nyugati égboltján, napnyugtától kezdve este 11 óra 30 percig.

— **A Mérnök-Építész egyesület kirándulása a Hortobágyra.** A következő sorok közlésére kérték: A „Magyar Mérnök- és Építész Egyesület Debreczeni osztálya” folyó évi június hó 5-én a Hortobágy pusztára kirándulást rendez. A kiránduláson a tagok és hozzátartozóik, valamint a miskolci és nagyvárad testvér-egyesületek tagjai vesznek részt. Az egyesület titkára a jelentkezési ívet már körözötte. Félreértések kikerülése céljából ez uton is felkérjük az egyesület t. tagjait, kikhez esetleg a jelentkezési ív nem jutott volna el és a kiránduláson részt kívánának venni, hogy ezen szándékukat az egyesület titkárnál (Burgondia-utca 1. sz.)

akár írásban, akár rövid uton jelentsék be. Megjegyezzük, miszerint a kirándulás — a va uti költségeket leszámítva — személyenként 3-4 koronába kerül, mely összegbe az ebéd-, kocsis- és borralaló költségek benn foglaltnak. A kirándulást kedvező idő esetén elnapolják.

— **Az Arany Bika Mulató igazgató-sága az új műsort ismét fenomenalisan állította össze.** Eltekintve Stanhope csodás vilamos számától, melynek estenként óriási sikere van, több elsőrangú attrakciót látunk az új műsorban. Ilyen például Olms and Carbeth burlesque-jongleurok, La Malinose, a milánói nagy opera prima-ballericája. Amde hazai művészi erőink is kiváló sikert mutatnak fel. Hunyadi Emil komikus, La belle Tussy magáuszámokkal valóságos furorot idéztek elő.

— **A bősörményi választás.** Hajduböszörmény város központi választmánya a választást június hó 1-re írta ki.

— **Hangverseny a Zenedében.** A debreczeni Zenede saját helyiségében a közép és felső osztályú növendékei haladásának bemutatása végett — május hó 22-én, va írnap, nagybárra romantikus zeneszerzők műveiből összeállított műsorral hangversenyt rendez, melyen közreműködnek: Husz Mariska (zongora), Losonczy Irma és Fallér Anna (zongora), Kulcsár Gizella (zongora), Szántó Magda (hegedű), Kurián Margit (zongora), Dörre Ilona (zongora), Mandel Irén (ének), Kulcsár Gizella, Kányássy Ilona, Simonovics Rózi és Györffy Margit (zongora). Helyárak: a 4 első szék sorban számított ülőhely ára 50 fillér, a többi sorokban ülőhely, valamint az állóhely ára 20 fillér. Pénztárnyitás 7 órakor. — Kezdeté 8 órakor pontban.

— **Robbanás husz halottal.** Cantonból (Ohio) táviratozzák: Az American Steet And Tuiplette Comp. gyárhelyiségekben robbanás történt, amelynek husz munkásélet esett áldozatul. A gyárban foglalkoztatott 800 munkás közül a többiek megsebesültek.

— **Debreczeni tanulók nyári szünidei telepe.** A debreczeni izraelita iskola-szék a következő felhívást intézte a szülőkhöz és a gyámokhoz: A nagy iskolai nyári szünidei beálltával sok-sok szülő nincsen abban a kellemes helyzetben, hogy iskolás gyermekeiket fűrdőtelepre, tanyára, szóval: nyaralni vigye jó levegőre. Elfoglaltságuknál fogva sok szülő még a Nagyerdőre sem viheti ki gyermekét, miért is az kénytelen a nagy tikkasztó melegben otthon ülni, zárt udvarban talázkodni vagy felügyelet nélkül bolyongani a Nagyerdőben. Ez a körülmény arra indította az iskolaszéket, hogy a tavaly is olyan jónak és célszerűnek bizonyult iskolás gyermekek nyári szünidei telepét az idén még szélesebb alapra fektetve, megvalósítsa és a szülőknél módot nyújtson arra, hogy iskolás gyermekeik az egész szünidei alatt tanító és tanítónő felügyelete mellett a Nagyerdőben tölthessék az egész napot. Felkérjük és felhívjuk ennélfogva a t. c. szülőket és gyámokat, sziveskedjenek jelen felhívási ívre főjegyezni abbéli szándékukat, hogy óhajtják-e iskolás gyermekeiket tanítói felügyelet mellett július és augusztus hónapokban naponta délelőtt 9-12 ig és délután 3-7-ig a kisvasuton a Nagyerdőre küldeni? A hozzájárulási díj a tanítói felügyeletért a kisvasuti költséggel együtt a két hónapra 6-tól 14 koronáig terjed. A szegénysorsu, de jó magaviseletű gyermekek iránlyan vesznek részt a szünidei telepben. Több gyermekekkel bíró szülő részére mérsékelt árt szab az iskolaszék. A bejelentési nyilatkozatot kérjük minél előbb Kuthi Zsigmond igazgatóhoz juttatni (Kápolnási-utca, igazgató iroda). A statusquo ízr. iskolaszék: dr. Popper Mór iskolaszéki elnök, Kuthi Zsigmond igazgató.

— **Tíz éves gyilkos.** Prágából táviratozzák, hogy Hobgavicke községben Urbán József 10 éves fiu meggyilkolta a 11 éves Prohászka Károlyt. A gyilkos fiut, aki bosszúból, tőrrel ölte meg játszótársát, letartóztaták.

— **Ügyes varrólányok felvétetnek** Halmágyinál.

— **Meggyilkolta a férjét.** Aradról jelentik: A minap este Farsang György agatyi földbirtokos részegen jött haza és megverte a feleségét. Mikor a részeg ember elaludt a felesége nekirontott és késsel átvágta a nyakát. A szerencsétlen ember azonnal meghalt. A gyilkos asszonyt letartóztatták, azt vallotta, hogy azért gyilkolta meg férjét, mert az állandóan kizozta.

— **Műbarátok** vegyenek ajándékul leg. szép gummi nyomatot. Egyedüli készítője Némethy fényképész Piac-utca 42.

— **A marólug.** Juhász Juliánna 18 éves sámsoni születésűc selédleány, aki Debreczenben a Szent Anna-utca 42. számú házában szolgált, ma délután öngyilkossági szándékból marólugot ivott. A leányt a kórházba szállították, ahol megállapították, hogy csak könnyű sérüléseket szenvedett s néhány nap alatt felgyógyul.

— **Péncz, péncz, péncz** nélkül csekély havi rézletre kaphatók látesővek, ezüst foggatyus botok, gilet önbortóalkozó gépek Schwartznál a városházával szemben.

— **Valódi panama** és szalma kalapok divatos nyakkendők s más uri divat czikkpek Györfi Testvéreknél, Piac-u. 30.

— **Replőgép faliképek** nagyválasztékban Thaisz Arthur papírneműáruházában. — **Darabos karbit** megérkezett Földvárihoz, Piac-utcai barak.

FŐVÁROSI BAZÁR

Debreczen, Simonffy-utca 1. sz. Bórpalota

Ingtalan forgalom.

Elek Józsefné Rác Juliánna veszi a debreczeni 1231. sztkvben foglalt Homok-utcai 71. sz. házat özv. Demjén Sándortól 3000 kor.

Rác József és neje Szabó Eszter veszik a debreczeni 6757. sztkvben foglalt 98 négyszögöl Csapóérti szőlőt Ladányi Gábor és neje Monoki Esztertől 2750 kor.

Törvénykezés.

Rabló suhancok. A debreceni esküdtszék ma ítélkezett Szalai Jenő 14 éves és Rác Bálint 17 éves püepökladányi suhancok fölött, akik harmadéve a Püepökladány határában levő Kelenc erdőben megtámadták Murvai Imre 12 éves fiut és erőszakkal elvették tőle a zsebkését, meg a sétapálcaját. Az esküdtek rablás bűntettében mondták ki bűnösknek a vádlottakat, akik közül Szalai Jenő javító-intézetbe internálta a törvényszék, Rác Bálintot pedig dorgálásra ítélte.

Regény-Csarnok.

Fényes házasság.

(65.) Irta: Vértési Arnold.

Szeretnek is táncolni vele s ő sorba megtáncoltatja valamennyit, neki mindegy egyik olyan mint a másik és nem látja egy fiatal leány szemében azt a két könyecsepet, melyen keresztül oly busan s oly félénken nézi az a fal melőli a táncoló óriást.

Most oda ér Csaby Kálmán épen ahoz a leányhoz s tánczra szólja azt is.

Legjobb a Békési Róza „Csont” szappana.

1910/182 3-4 old

Vieperül'bol

— Nem, Kálmán, nem, felel az, csak nem megrettenve s arca hirtelen majd kipirul, majd elsápad.

Aztán a mint pillantása anyja feddő tekintetével találkozik, utána teszi:

— Ön nagyon felnevelt már most is, Kálmán, menjen pihenjen kissé.

Az ifjú arca olyan, mint a láng s érzi, hogy egész belseje csupa tűz, hanem azért daczosan, büszkén rázza fejét. Nem megy pihenni. S szemei szikráznak, a mint mos. fejében megvillan egy gondolat: hej! ha megütné a guta! ha halva rognék itt össze. Milyen jó volna az!

A fiatal leány talán kiolvassa a szikrázó szemekből azt a gondolatot, mert észrevehetőleg remeg.

— Rosszul vagyok, Kálmán. — szól mentegelőzőleg.

A fiatal vasgyuró odább megy s más leányt kér föl tánczra.

Mikor aztán azt visszahozza helyére, az előbbi leány már nincs ott.

— Hová lett Linka? — kérdezi Csaby Kálmán.

(Folyt-tják)



Gyári irodába keresek egy urnót,

ki kereskedelmi érettségített s a magyar és német levelezésben, valamint a könyvelésben jártas.

Ajánlatokat kérek: Debreczen vasuti posta 42. számú póstafiók.

Telefon: 435 s z á m.

Központi Cipő- és Kalap-áruházban

DEBRECZEN, Dróher mellett

költözködés miatt

a raktáron levő összes

czipők, kalapok és fehérneműek

gyári árban adatnak el.

Betoncsövek, kutgyűrűk,

Műkö burkolati lapok, Beton és Terrazó munkák, Keramit burkolatok, -- Aszfaltmunkák.

Csatornázásokat

vállal

Lukács Vilmos és Testvére

czementárugyára,

DEBRECZEN, Hatvan-utca 5.

Telefon 308. Gyártelep Ferenc József-ut.

Telefon sz. 818. Telefon sz. 818.

Tisztelettel értesítjük a n. é közönséget, hogy egy bel- mint a külföldi jeles orvosok által kitűnőnek és egészségesnek elismert gróf Schönborn-Buchheim-féle természetes

Ásvány gyógy-vizekből

Debreczenben, Piacz-utca 11. sz. alatt, (a Bika szálló szomszéd udvarában), raktárt létesítettünk.

A forrásal olyan kellemes összeköttetésünk van, hogy ebből folyólag állandóan friss töltésű vizeket a következő meglepő olcsó árak mellett házhoz szállíthatunk:

- 1. Luhi Erzsébet gyógyvíz 1 láda 60 db. 1/2 lt. üveg K 6-80
 - 2. Polnai gyógyvíz 1 " 60 db. 1/2 lt. " K 7-20
 - 3. Szolymai-gyógyvíz 1 " 60 db. 1/2 lt. " K 7-60
- A 40 üveget (1/2 lt.) tartalmazó ládák 40 fill. olcsóbbak.

A láda és üvegekért külön felszámítunk 3 kor. 20 f.-t, mely összeget visszatérítjük.

A gyógyvizünk különösen borokhoz igen kellemes és hatásos.

Debreczeni vízműségián óhajunk ezáltal segíteni és reméljük is, hogy a n. é. közönség méltányolni fogja törekvésünket.

Róth Testvérek,
a gróf Schönborn-Buchheim-féle ásványvizek főraktára, Debreczen, Piacz-utca 11. (az udvarban).

Piacz-utca 72. sz. a házban egy teljes kényelemmel berendezett két szoba, előszoba és fürdőszobából álló

lakosztály

akár garcon lakásnak, akár irodahelyiségnek

kiadó.

Értekezhetni ugyanott.

Tisztíts csak

Globus
Fémfisztitó kivonatal
legjobb Fémfisztitó a világon

Jobban tisztít minden más tisztítószerrel.

Nemes faju gyümölcsfák

mint: alma, körte, őszibarack, szilfa, kajszinbarack, ringlőh, meggy és cseresznyefák

Különösen erős minőségben 1 drb. 1.20 Kor. 25 drb-on felül 1.10 Kor. 50 drb on felül 1.— Kor. Azonkívül: magastörzsű birsalma, diófák, diszcszerjék, fenyőfák, futó cserjék, rózsafák, cserép és futórózsák, óriási mennyiségben a legolcsóbb árakon.

Tessék növény és mag árlapomat kérni

Kontsek Géza
Debreczen, Kossuth-utca.

VÉDJEGY ZSEBEN HORDHATO

LEGOLCSÓBB

KRISTÁLYLIMONÁDE ES LEGJOBB LIMONÁDE

Por alakban előállított limonádé

cukorral együtt. Egy adag 6 fill. Turista doboz 12 adaggal zsebben hordható alakban 80 fillér. Kirándulásokon, sportúrákon, hadgyakorlatokon kitűnő szolgálatot tesz. Bármely vízben oldva kitűnő limonádét ad.

Főlerakat: **KONTSBEK GÉZA** Debreczen.

Készíti: **KERTÉSZ ERNŐ** gyógyszerész Szabadka.

— KRISTÁLYLIMONÁDE GYÁRA. —

Kapható: Roth Jenő, Mayer Jenő, Várray József, Hauer Bertalan, Komlóssy Lajos, Erős Jakab, R. senberg Sándor uraknál.

Apró hirdetések.

10 szög 40 fillér, azontul minden szó 4 fillér, a legkisebb hirdetés 40 fillér.

Vasúti betétkből szedett minden szó 8 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Vidéki tudakozásnál tessék a választékeket csatolni.

Levelezés.

Nőül venném azon hölgyet, ki butor-berendezését a Fehér J. új butornagyáruházában szerzi be. Hunyadi utca 17. a vasúti állomás közelében. Dus választék, olcsó árak.

Betöltendő.

10 korona havi fizetéssel tanuló leányok felvétetnek a Debreczeni Egyesült Zsinór és Paszomány Gyárban Piacz u. 32. sz. Ugyanott 2 fű tanulónak teljes ellátással felvétettk.

A „Debreczeni Tejcarnokba” Széchenyi-utca 25. azonnal felvétetik egy megbízható (izr.) ügynök és egy józan életű tejkihordó kocsis.

Bolliszóga hisztizletbe azonnal felvétetik Hatvan-utca 65.

Hetes fű fűszerüzletbe kitűnőnek fizetéssel felvétetik azonnal, Szent-Anna utca 39. szám.

Pénztárosnő felvétetik a Harmathy antiquáriumban. Fűvészkert-u. 14.

Ügyes varró leányok felvétetnek Vanger Sándornál.

Titkár kerestetik egy előkelő nép és gyermek biztosító intézet vezetésére. Ajánlatok „Biztos jövő” alatt a lap kiadóhivatalához intézendők.

Adás-vétel.

28 krajczárért fejfel férfi vagy női harisnyát Benyáts Emil villanyerőre berendezett harisnyagyára. Debreczen, Tiszapalota

Kitűnő órák, legújabb divatu ókaszerek legjutányosabb árban, valamint javítások legjobb szakértelemmel eszközöltenek az elsőrendű órák műhelyben Bauer Károlynál Piacz-u. 75. Iparbank szemben.

Új rendszerű női férfi divatárak és butoreladás. A mai naptól kezdve minden hitelképes egyén kényelmes heti vagy havi részletfizetés mellett szerezheti be nálam székségletét női divat cikkekben, női kabátok, férfi öltönyök, felöltők, mindennemű vásznak és canavásznakban, saját készítésű cloth és Cashmir paplanokban, valamint egyszerű és modern butorokban. A készpénz melletti árnál mindössze 5% árkülönbség. Kaiser Salamon, Hatvan-u. 2.

Friss reggeli tejelésből 40—50 liter kitűnő tej naponta leszállításra átadó. Czim a kiadóhivatalban.

Új harisnya kötések és fejlesek. A legfinomabb D. M. C. pamutból, a legolcsóbb árban készülnek, az Egyesült Zsinór és Paszomány Gyárban Debreczen, Piacz-utca 32.

Bárta fürdőben villák egészben vagy szobánként konyhakkal vagy anélkül a nyári idényre kiadók. Batthyány utca 9.

Welsz Ferenoz épület és má-butor építész-kr.-h.-u. 60. Készít minden az asztalos szakmába vágó munkálatokat elsőrendű kivitelben, mérsékelt árban.

Általános Takarékpénztár debreczeni intézet 10 drb részvénye már értéken alul eladó Dr. Halászai Nagyóttán.

Önt is érdekli! hogy vászon, kanavász, legfinomabb fehér és színes damaszt-étkészletek, férfi és női szövetek, ugyszintén felöltők, szőnyegek, csipke és szövet függönyök, ággyterítők legolcsóbb árak mellett beszerezhetők heti vagy havi részletfizetésre az ujonnan berendezett és dusan felszerelt Kohn Hermann utóda Zempliner Arthur Hatvan-u. 17. sz. alatti áruházában.

Alig használt férfi divat és cipő üzlet berendezés fűárban e adó, Piacz utca 47.

Eladó butorok egy komplett ebédlő. hálószoba és konyha berendezés jutányosan eladó elkölődés miatt. Czim a kiadóban.

100 db. Hüvely beszótt nicotin mentővel csak 10 kr. a Harmathy antiquáriumban. Fűvészkert-utca 14. Sorompó, Progress, Délbáb, Club, Kolibri hüvelyek!

Ócska nád, deszka, fa olesón eladó Busi-u. 17.

Borotválót 50—80 hordóra válót keresek. Dr. Weisz Bernát ügyvéd Piacz u'ca 30.

Épület bádogos munkákat valamin javítását és festését legolcsóbban, legmegbízhatóbban készíti Burg Ignátz Váru. 2.

Butorok legolcsóbban kaphatók, havi részletfizetésre is. Weisz Gyula asztalos és kárpitosnál, Széchenyi-u. 19. Minden kárpitos munkát felvállal.

Lakás

Egy elegáns külön bejárati butorozott szoba azonnal kiadó Piacz utca 79.

Varga utca 43. sz. a. egy 4—5 szobás vízvezetékkel ellátott modern utcai lakás 1910. május 1-től kiadó.

Egy csinosan butorozott utcai szoba, nagy előszobával, kapu alatti külön bejárattal Kossuth utca 37. szám alatt azonnal kiadó. Ügyvédi irodának is nagyon alkalmas.

Különféle.

Női fodrász terem, ondulálás, shampooing hajmosás, villanyos szárítás, hajfestés, hajmunka különlegességek csakis Weisz Edéné termében Piacz 38. Kifésült hajat legmagasabb árban veszek. Telefo 759.

Szép csak az lehet, ki Mauthner



„Lilliom-crémjét” használja. — Vételnél Mauthner névre ügyeljünk. Kapható Arany-Angyal gyógyszerár Debreczen, Piacz- és Szent-Anna-utca sarok

Dr. Dralle

Bükk-hajzive

fejkorpa és hajhullás ellen



Fazekas Imre

Villanyvilágítási és erőátviteli vállalata

Debreczen, Piacz-u.77.

LÁSZLÓ ZSIGMOND ÁLLATORVOSI

RENDELŐ-IRODÁJA

nagy és kis állatok részére Csapó-u. 30. Telefon 558. sz.

Ujdonságok

Női kosztüm szövetekben, Francia Delainekben, Ruhavásznak és Zeffirekben nagy választékban kaphatók

Szabó Lajos Fiai

cégnél,

DEBRECZEN, Rózsater.

„PHÖNIX” biztosító társaság

iroda helyiségeit

1910. évi május hó 1-től

a Hungária épület II. emeletére, (Bejárat Arany János-u. 2.)

helyezte át.

Munkáslakások!!

A waggonyár közelében 40 munkáslakás, 1 vagy 2 szoba, konyha mellékkel helyiségekkel 300 vagy 600 négyzetöl méterrel, ujonnan felépítve vagy anélkül előnyös feltételek mellett eladó. —

Értekezhetni: Mező Ármán fatelepén, Vesselőnyi-tér 6. Berta-gözmalom mellett.

Napernyők,

divatkelmék — selymek — csipkék — díszítések

gyönyörű választékban

Donogán és Somossy

cégnél

DEBRECZEN, Ristemplombazár.

Olcsó szabadalmazott, tömbös beton oszloppal csöves sodronykerítések

és szabadalmazott szőlőlugas oszlopokat

készít:

Neubauer János

sodronyműgyáros

DEBRECZEN,

Kétmalom-utca 4.

Kívánatra képes árjegyzéket küld ingyen és bérmentve